

**Česko-americký přehled.**

**CHICAGO.** — Cooperova velkoporoť odhlasovala obžaloby proti desíti politikům pro volební podvody. Žalovaní jsou obviněni, že měnili výsledky volební ve prospěch Maclaya Hoyna, Petra Bartzena a Antona J. Čermáka. Tentokrát byli chyceni v síti jeden zástupce komisaře veřejných prací, jeden klerk soudu, jeden inspektor radnice a jeden zaměstnanec drenážního úřadu. — Obžalovaní jsou mezi jinými také Češi: Josef O. Kostner, první zástupce komisaře veřejných prací, člen demokratického okresního výboru frakce Harrisonovy. Josef T. Sluka, demokratický volební soudce, šestý precinct 34. wardy. O. Hadáček, demokratický soudce, šestý precinct 34. wardy. Ed. Denemark, demokratický hlídač, 27. precinct 34. wardy.

Pan Karel Vopička, jmenovaný a potvrzený vyslanec Spojených Států do Bulharska, Rumunska a Srbska, složil min. týden v oboru zahraničních záležitostí přísahu, když byl obdržel podrobné instrukce, dle nichž bude se mu v obtížném a zodpovědném úkolu jeho fiditi. Mezi veřejnými úředníky, kteří byli slavnostnímu aktu přítomni, byli senátor Lewis, kongreslík Sabath a Mc Andrews z Chicaga.

Chicagský denník 'Tribune' přinesla z Washingtonu tuto zprávu: Karel J. Vopička, chicagský pivovarník, nebude resignovat na úřad vyslanec Spojených Států do Bulharska, Rumunska a Srbska, do kterého byl ustanoven a potvrzen. Pan Vopička přijel do Washingtonu pro své instrukce a jest opatřen affidavity, dokazujícími, že nemá nijakého spojení se žádným pivovarem v době, kdy byl obviněn, že se provinil proti zákonu vlastnictvím hostiněv. Tyto affidavity nasvědčují, že pan Vopička nebyl úředníkem pivovaru a že pivovar, o kterém jest v protestu mluveno, nevlastní hostiněv a nebyl z tohoto přestupku zákona nikdy obviněn. Senátor Lewis přijde s p. Vopičkou zítra do zahraničního departmentu a představí jej tajemníku Bryanovi. Očekává se, že tajemník dá novému vyslanci potřebné instrukce, dle kterých se bude tomuto fiditi v jeho správě záležitostí na Balkáně.

Pan Vopička nebude mít ve svém úřadě nikterak utluštěnou růžičku. Na první místo vyřídily rakouské obchodní kruhy svoji nespokojenost s tímto jmenováním, poněvadž se obávají, že nový vyslanec bude příliš přátelský s balkánskými Čechy. Mimo to jsou vlády států, k nimž je jako vyslanec poslán, nelibě dotčeny nedávným projevem Spojených Států, by byl do balkánských mírové smlouvy vložen člonek, zaručující náboženskou svobodu obyvatelům území, jež země ty dobyly na Turecku poslední válkou. Projev Spojených Států byl dodán zástupcům oněch zemí za mírového vyjednávání. Zástupci rychle odpověděli, že na návrh nepřistoupí, poněvadž ústavy jejich zemí zaručují náboženskou svobodu. Jest ovšem dobře známo, že ústava v tomto směru není zachovávaná. Na Balkáně to vyvolalo vzrušení a mezi spojenci to bylo vykládáno, že to byl pouze politický tah se strany americké vlády, aby tím došlo k efektu. Úlohou pana Vopičky bude, rozptýlit to to napětí a učinit vše, co bude v jeho moci, aby dosáhl účlu, jež si vytkla administrace Wilsonova. — Vopička vyjede z New Yorku 21. října. Před tím ztráví několik dní v New Yorku v instruktivní škole diplomatické.

Jsa opuštěn, bez přátel, bez peněz a více méně bez přístřeší, odchodil se 53-letý Josef Popela k ukončení života násilným způsobem. Ondy byla jeho mrtvola nalazena v nákladní káře dráhy Chicaga, Milwaukee and St. Paul. Přivolaná policie dopravila mrtvolu sebevraha do pohřebního závodu, kde se konal inkvest pod řízením koronerova zástupce G. Hitzmana. Manželka Popely před měsícem zemřela ve staré vlasti, kde se též zdržují jeho dva synové. Popela nepracoval a nemohla zaplatit byt a stravu, byl vypovězen. Od té doby Popela se živil, jak se mu to dalo. Posledně byl viděn minulý úterý večer v ka-

stinci na 40. ave. a Ohio ul. Stál u nálevny. Zdraví Popelovo bylo dobré. Po vyslechnutí svědectví Grassa a policisty O'Neill, rozhodla porota, že Josef Popela spáchal sebevraždu z omrzelosti života.

Eduard A. Klindera, 17letý výrostek, pocházející z dobré rodiny, lapan byl v úterý večer min. týdne tajným policistou Holoubkem, když a revolverem v kapse vykračoval si po 2. ulici. Matka zatčeného hochy přišla k soudu za něho prosit. Pravila, že manžel její, 70 roků starý, jest chorý a obžalovaný Eduard že je jedinou jejich podporou. Měl deset dětí, a ani jedno z nich nebylo nikdy žalováno. Až teprve nejmladší Eduard způsobil matce to hoře, že musela jít s ním k soudu. Soudece uznával sám, že tím, že měl Eduard revolver v kapse, neprovinil se zvláště těžce, ale přes to stanoví městský zákoník na tajné nošení zbraní přísný trest. Nerozvážní hoši se pohádají a nemají-li po ruce zbraň, nanejuvš si nabijí. Má-li ale některý střelnou zbraň, v hněvu, aniž by pomýšlel na následky, tasí ji a následující den stojí před soudem žalován pro vraždu. Aby soudece Klindera postrašil, nadiktovao mu \$25 pokuty. Do odpoledne jej nechal sedět v cele, ale pak mu po pokárání přestupek jeho promlul.

Při srážce káry pouliční dráhy s motocyklem, na němž jel 37letý krajan František Baloun, byl tento smrtelně poraněn a skončil za krátko v nemocnici, kamž byl v bezvědomí dopraven. Kdo jest nešťastí toho příčinou, neví se. Zesnulý byl rozen ve Sborově u Plánice v Čechách a v Americe dlel 24 roky. Po 16 roků byl zaměstnán u Aeromotor Co. Zanechává manželku a tři děti ve stáří od dvou do pěti roků.

NEW YORK. — V sobotu přijel slavný český houslista Jan Kubelík společně s proslavenou australskou operní hvězdou Nelly Melbou do New Yorku po lodi Kaiserin Auguste Victoria, aby po Spojených Státech a Kanadě podnikli spolu pod jedním managementem umělecké turné, od kterého si manager slibuje znamenitý úspěch. Oba dva umělci jsou v Americe tak populární, že nelze pochybovat o úspěchu pronikavém a proto podnikají, za jakých oba dva podnikají tuto uměleckou pouť po Americe a Kanadě, byly opravdu lákavé. Počítá se, že pro oba umělce bude činit výtěžek z koncertů něco na 400,000 dollarů, tedy polovina pro každého. Kubelík je jedním z těch houslistů světového jména, jenž může se pochubit příjmy nejkvětějšími. Na své poslední pouti umělecko naplňoval domy v každém městě americkém a strhával posluchače k nebyvalým projevům nadšení. A proto obratný manager rozpoznal ihned krásnou příležitost nového úspěchu, když spojil ihned za dva roky cestu Kubelíkova s poutí světoznámé hvězdy Melby. Již dříve mluveno se o tom, že smlouva byla podepsána a také bylo tomu tak. Melba může se pochubit, že za dvanáct týdnů loňského roku měla příjmy v Austrálii, kde je domovem, 420,000 dollarů. Devět koncertů v Austrálii vyneslo 105,000 doll., jeden v Sydney přinesl 13,340 doll., v Albert Hall v Londýně jeden koncert vynesl 10,000 doll. a ostatní koncerty po Anglii celých 100,000 dollarů. Melba bude zpívat již příští pondělí v Montrealu, potom v Torontu, Bostonu, ve Filadelfii a dne 21. října tohoto roku v New Yorku. Koncerty tyto bude mít sama bez Kubelíka. Kubelík bude koncertovat sám v Chicagu, potom v západních městech. První společné vystoupení s Melbou bude mít v Cincinnati. Z New Yorku odejde dvojhvězdi těchto umělců někdy v prosinci na pobřeží pacifické k pořádání řady koncertů společných. V měsíci lednu budou ve středních státech, v měsíci únoru na jihu, v měsíci březnu a dubnu budou dávány koncerty na rozloučenou ve východních státech a snad poslední koncert bude dán v Hippodromu v městě New Yorku. Tedy rozvrh je dost dobrý a sauzíme celé Spojené Státy a Kanadu, pokud kdy ve větších městech byl projevem živý zájem o oba dva umělce. Do menších měst, ani do měst, a nichž management má smutnější zkušenosti, se zapl-

dět nebude. Podnikatelé jedná se jedině o místa, kde jsou možny koncerty veliké, to jest koncerty navštěvované masami lidu.

Pomník Smetanův a svobodomyšlná škola v New Yorku. — V posledních několika měsících počaly se ozývat po různu hlasy: "Co bude dále s fondem Smetanova pomníku v Central parku new-yorském?" a některé spolky doporučovaly, aby fond byl nově v svobodomyšlné škole. Minulý týden otázka, týkající se pomníku uvedena byla na přefes mezi zástupci českých listů a předsedou sdružení pomníkového, p. T. Čapkem, uzavřeno, má-li se požádati o povolení ku postavení pomníku mimo Central Park, což by bylo snázší k vymožení, avšak uznáno raději od toho upustiti, nebo kdyby bylo doefleno jiné, třeba i velmi vhodné místo, nebyl by za nynější obnos zhotoven pomník dosti reprezentativní, a sotva možno počítati s novými sbírkami. — Vzhledem k stávající situaci shledáno za nejvhodnější, předati obnos do správy Sboru Zástupců České Svobodomyšlné Školy, aby z tohoto jako "Fond Smetanova" užil úroků k podpoře svého výtěžného účelu. Sdružení pro postavení pomníku jest inkorporovaným tělesem a také zase inkorporovanému tělesem obnos vydá do správy. Česká škola jest rozhodně nejdůležitějším institutem a fond Smetanův tvořil by separátní fond, a používalo by se pouze z úroků z kapitálu v bezpečných bodech uloženého. — Jest ovšem nutno svolati sběži Sdružení pro postavení pomníku Smetanova a o celé otázce porokovati, a předložit návrhy ku sehvělení.

Turnaj českých šachistů pod záštitou klubu šachovního "Dúras" pořádaný v klubovní místnosti u pana J. Kašpers, č. 1328 — 1. avenue, byl v těchto dnech zahájen. Přihlášeni účastníci jsou pp. J. Apfelbeck, Jan Emr, J. Kašper, Jan Kašper, Viktor Kašper, Karel Leitner, J. Oplěštil, Jindř. Praus, Rudolf Risland, Engelbert Švehla, Antonín Uher, J. Vanura a F. Zahajský. Záznamy jednotlivých partií, jakož i vyhotovení tabulky znázorňující výsledky dosavadních utkání, veleb sekretář klubu "Dúras" p. Jos. Hendrych, jenž s nevšední ohothon práce této se ujal. Klub českých šachistů "Dúras" pořádal loni první svůj turnaj a letos přikročil k uspořádání druhého turnaje. Není pochyby, že druhým tímto turnajem bude v našich krajinách probuzen zájem pro tuto královskou hru.

Krajan Václav Měkota byl konečně po 3 letech a 6 měsících vysvobozen z nemocnice "Central Islip State Hospital" příčiněním p. Jana Nádvozníka. Tento Měkota v sobotu 14. září navštívil v nemocnici a minulý pátek odvezl ho do svého bytu, kde mu poskytli pohostinství.

HASTINGS, N. Y. — Nezdá se býti žádných pochybností více, že zavražděný muž, jehož mrtvola za tak podeřelých okolností nalazena byla v úterý v lese podél Warburton Ave., byl Václav Lukáček, syn paní K. Lukákové, která bydlí v č. 115 Hinsdale Ave. v Brooklynu. Současně jest stejné jisto, že Lukáček byl zavražděn po rvačce, která strhla se v jedné taneční místnosti v Yonkers a že jistá žena hrála hlavní roli v celé aféře. Paní Lukáková dostavila se do Hastings a odebrala se ihned do márnice, pátraje po svém synu, který tajuplným způsobem zmizel a pohřboval se od té doby, když navštívil taneční zábavu v Yonkers, což stalo se před čtyřmi měsíci. Matka četla v časopisech o tajemství hastingském a napadla jí myšlenka, jestliže oběť nalazena není její syn, který byl asi 20 roků starý. Ztotožnila žat mrtvolu se vši určitostí a mladší syn její ujištění jest potvrdil. Koroner Dunn vy-

jádlil se, že očekává zatčení v případě během několika hodin. Podezřívá dva muže, kteří sem přišli a prohlásili, že oběť jest Max Garfinkle z New Yorku.

NEWARK, Del. — V baruku pro dělníky, stojícím při zdejším továrně na krabice, byla nalezena mrtvola krajanuky Anežky Lukákové. Byla 32 roků stará a sebevraždu spáchala tím, že vypila roztok fosfor sekrabaného se silikem. Byla provdána a její muž pracoval s ní v téže továrně. Den před sebevraždou mu řekla, že vypije takovou medicínu, po které jí bude docela dobře. Přivolaný lékař dr. Steele nemohl učiniti nic více, než zjistiť smrt. Příčina jejího zoufalého činu není dosud známa.

INDIANAPOLIS, Ind. — Když Josef Slánský, zdejším obchodník, minulý noci se nevraeč domů, bylo jeho zmizení oznámeno na policii, která našla jeho mrtvolu v hotelu. Slánský byl jakýmsi mužem, jenž se oblékal jako obchodník cestující W. R. Anderson z Louisville, Ky., pozván do hotelu k prohlídce zboží, a byl jím provazem uskrčen; hlava byla mu prostřelena. Vrah zanechal v hotelovém pokoji dva listky, jimiž oznamuje, že obchodníka zavraždil a olopil. Zlaté hodiny a hodnotnost \$20 byla zavražděnému uloupena.

CLEVELAND. — Čtyřicet sedm let starý Jan Bažil, delší dobu byl bez práce. K nezaměstnanosti přidružila se choroba. Obě dohloho jej k zoufalému činu. Neboho krajan zanechal manželku a 8 let starého syna Harolda.

V lékárnickém odboru na Western Reserve universitě zno-vu ustanoven profesor Pavel J. Hanzlík a bude opět přednáseti léčbu. Profesor Hanzlík jest u-vědomělý Čecho-Američan, pochází z Iowy a také jeho choť je původu českého.

Josef Potvodný, 6729 Forman ave., navštívil kterýs hostiněv na Ontario ave. a poručil si pivo. Při pokusu zaplatit, vyňal z kapsy obrovskou peněženku na zámeček, evropské výroby. Zámeček ale otevřít nemohl a kterýs neznámý piják, za experta se vydávajíc, uvolil se zámeček otevřít. Důvěřivý Potvodný mu peněženku svěřil, cizinec prehl a dosud nebyl vyptán, kterýmžto způsobem Potvodný utrpěl ztrátu \$40, tobolku se zámečkem v to ani nepočítaje.

Hlavní den oslavy stého výročí památného vítězství komodora Perry na jezeře Erie, který připadnul na střed, zakončen byl nestěním, jež si vyzývalo v 5.45 odpoledne život krajana Tomáše Nezbedy, bydlícího v č. 3651 vých. 54. ul. s manželkou Albínou a 4 dětmi Annou, Frankem, Marií a Kristinou. Tomáš byl členem dvou spolků, sv. Josefa č. 25 Clevelandské Jednoty a Dvora Columbia, č. 1285 Katolických Lesníků. Před několika dny obdržel vyzvání od spolku, aby najisto dostavil se do slavnostního přívodu. Z domova vyšel o 11. hodině do polední, pochodoval v přívodu a po rozehodu odebral se pod pavlan, nalézající se před hostiněvem P. J. McIntyre-ovým, 718 Superior ave. Hledal tam, jako jiní, ochranu před deštěm a to stalo se mu osudným. Pavlan, jak vše nasvědčovalo se zdá, byl přetřzen buď dekoracemi, nebo vílhem a než se kdo nadál, zbrožil se na muže, ženy a dívky stojící na chodníku. Z trosk první vyproštěn byl Nezbeda. Byla mu uražena hlava. — Při neštěstí poračeno bylo zároveň devět osob. — Krajan Nezbeda byl 49 roků star a narodil se v Třeboni u Písku, odkud sem přišel před 31 roky.

V nejlepším mužném věku, 46 roků, zemřel krajan p. Viktor Dostal, otec 6 nezaopatřených dětí. Příklad ten jest zvláště truchlivý, jelikož tomu sotva tři týdny, co manželka Dostalová zemřela nadějná desetiúka a paní

Rose Dostalová s třemi z dítek nalézá se v nemocnici; všichni stělní jsou tyfem, jenž p. Dostal padl za obět. Zemřelý pocházel z Vysokého Mýta a do Ameriky přijel před 31 léty. Vedle manželky Rosie zanechává zde 6 dítek.

SAN FRANCISCO. — Theodore Kytka, soudní znalec písmu u municipálního soudu v San Francisku, Cal., učinil objev, jímž zasažena byla smrtelná rána celému dnešního detektivnímu způsobu zjišťování zločinné pomoci otisků prstů. Jak krajan Kytka prohlásuje, podařilo se mu oku neviditelné otisky prstů, zanechané na skle, papíře a j., předmětem pře-věsti z těchto na předměty jiné, jímž ovšem možno lehce uvaliti podezření z nějakého zločinu na osoby zcela nevinné, když skutečný zločinec smazati chce stopy svého činu. Povážíme-li, kolik lidí už na základě otisků prstů bylo odsouzeno, někteří i k smrti, uznati musíme, že objev krajanův má pro selou kriminalologii důležitost nespornou.

PORTLAND, Ore. — Anglický časopis zmíňuje se o českých osadnících a uvádí, že jsou to příslušníci vysoce kulturního národa, jenž hrde může se pochubit uměleci světového jména jako jsou Kubelík, Dvořák, Destinnová, Múcha a jiní. Píše dále, že Češi v posledních letech usazují se ve státě Oregonu velmi četně a zabývají se nejvíce farmářstvím. Sta rodin usídleno v Klamath Falls, Albany a Seio, kde založeny jsou Těl. Jed. Sokol a v Portlandu je asi 150 rodin. V roce 1906 organizovali Češi Čtenářskou zábravní besedu a v roce 1910 Těl. Jed. Sokol. V roce 1912 obě tyto organizace se spojily v jednu, tedy v Těl. Jed. Sokol Čtenářské Besedy. Daly se potom inkorporovat a učinily svým stálým sídlem místnosti na 14. ulici a Duke avenue. Sokol vlastní svůj pozemek a budovu, má teleoční nářadí a v celku má na 60 členů. Účel organizace je všestranný. Mladí muži a dívky zabývají se tělesnou výchovou a společenskými styky udržují se v jednom celku. Není nic příjemnějšího a milejšího Čechům jako večerní dýchánky, divadla a jednou za rok veliké sokolské závody. Sokol má ve slovanských národech mezinárodní sílu. Vedle výchovy těla dbá se i toho, aby se uchránila slovanským národům neodvislost. Veliké sletové slavnosti v Praze minulý rok v měsíci červnu ukázaly sílu tohoto hnutí. Český Portland má na velikosti těchto slavností také svůj díl.

REGENT, S. D. — Nějaký neznámý muž vypálil třaskavinou do obličeje Emila Nepraše a to u přítomnosti jeho bratra. Oba hoši byli v poli, když se k nim přiblížil nějaký muž, jenž měl ruku zakrytou velikým kapsníkem. Přistoupil k Emilovi, vztýčil zakrytou ruku k jeho obličeji a v tom bylo slyšeti výbuch. S poznámkou "vezmi, co ti patří", neznámý odešel. Za pomoci bratra dostal se Emil domů. Úředníci mysli, že útočník vystřelil z revolveru sleky pod patronu. Jeden muž na podezření byl zatčen.

NOVE OBOUTRANNE TALÍ ROVĚ ČESKÉ RECORDY. zpíváno panem B. Piáčkem, členem Národního divadla v Praze. — Cena 75c.

Vzpomínka, valčík. U hrobu matičky. Ach, co bych já šporova. Lístěčku dušový. Kde domov máš své māsítko. Vstávej, má panečko. U okna jsem já stával. Následující recordy jsou hrané Princess Military Band: Vy hvězdičky, pochoď. Já je máš čarhka do dne, pachoď. Česká píseň, valčík. Pochod generála Filipoviče — s pos. Píšte si o nové seznamy. Při obhřevce jednoho tucty recordů hraním expressem vložby sám GEF. JOSEPH JIRAN. 1323 W. 18th Street, Chicago, Ill. (Advertisement)

**Dr. F. W. NOVÁK,** český zubní lékař  
340-28 State Bank Bldg., 17. a Harney ulice, Omaha, Nebraska.  
TELEFON: RED 3749. V štábovni od 9 hodin ráno do 6 hodin odpoledne. (34-14)

**LOUIS BERKA,** český právník a veřejný notář  
336 Bee Bldg., Omaha  
Vyplatí děditelů a spravává majetek zde i v Čechách. Dá vám dobrý radu a zastoupí vás ve všech soudních případech. TEL.: DOUGLAS 2607

**F. M. Scoblik,** český právník a obhájce.  
VEREJNA PRAXE  
Security Block - TYNDALL, S. D.

**C. H. Kubát,** právník a veřejný notář.  
V oboru svém zkušený. Spolehlivý zástupce u všech soudů.  
403 Barker Block. 15. a Farnam, Tel. Doug. 6867. Omaha, Neb.

Pojistění proti ohni, úrazu u nejlepších společností obstará Vám **JOB. V. KAŠPAR,** veřejný notář, 1424 No. 13. Str., Omaha, Neb.  
Přeplavní latky, pájčky, pro-dej a pronájmání majetků. Tel. Red. 4954. 317

Spolehlivé pojištění na život za skutečnou cenu u **WOODMEN of the WORLD** (Děvafí světa) české tábory v Omaze a South Omaze.

Pěkně zařízený **HOSTINEC** vlastní **Frank Semerád**  
16. a William ulice, Omaha, Neb.  
Výtečný Metzův ležák, jakož i pravé importované pivečské stálo na řepu. Korbelova vína a nejlepší liboviny prodává i ve velkém. — Chutný zákosek stálo při ruce.

Správy jsou naší záležitostí *Rozpočty a ochotou vyhotovíme* **John J. Ostroňic** plumbařství, zavádění páry a plynu  
Dávku též nové pumpy do studní a cisteren a též je spravuji. 27-41  
1414 Jižní 13. ul. Omaha, Nebraska. Telefon Tyler 1299.

**Kotěra & Sloup** vlastní hojně zásoběný obchod **groceri a železářský.** č. 1261 No. 16. Str. Tel. Doug. 5673. Hospodyňky učeti vždy peníze, budou-li s námi obchodovati. Vády čerstvé máslo a vejce. 47-46

**F. J. KUGLER** vykonává práci zednickou, jakož i plastfřskou, cementové chodníky a schody, cisterny a vůbec vše, co do oboru toho spadá. Rychle a za ceny nejnižší. Za práci v každém ohledu se ručí!  
2517 Jižní 12. ulice. **OMAHA NEBRASKA.** Volejte telefonem: Douglas 7446.

Groceri a feznický obchod vlastní v č. 1622 No. 16. St. OMAHA, **HENRY P. MARQUART.** Čerstvé a znamenitě jakosti uzenářské švabi tříkrát týdně. Frank Pánek vás obstará. Tel. Doug. 2730. 2517

**Pavel Kavulák,** český expresák  
spezialita: švedské vinné nápoje, plno-žalová káva, do obchodu svačinky. 47-33  
K ulici na rohu 13-16 a William ulice Red 1941 — Otváří 903 Homer ul. Tel. Douglas 3676

**DOBŘÁ KÁVA pouze za 21 centů libra**  
Upozorujeme naše krajany na naši výbor-nou kávu, kterou nyní prodáváme po 31 centech libru v objednávkách ne menších než 25 liber; objednávky rozvažíme na menší pakličky dle přání. — Zvláště pro krajany v Ne-brasce jest to nemalou výhodou objednat od nás, neb doves z Omahy jest neapratný a dodávka rychlá. — Píšte si o vazek této kávy, který Vám na požádání zašleme zdarma. — Všecky dopisy adresujte:  
**OMAHA COFFEE MILL, 1904 SOUTH 13-TH STR., OMAHA, NEBRASKA.**